企业联盟 Cooperation

山西电价垄断案余波未散 火电厂却出了同一个价

■ 苏杰德

新电改首例电价垄断案余波还未散去, 处于电力市场化改革博弈焦点的山西省再次 出现电改交易纷争。

近日,记者独家获悉,在刚结束不久的山西电力交易中心月度交易中,部分电厂和发电侧售电公司存在统一报价的行为。一家第三方售电公司已向相关监管部门提出申诉,称"电厂统一报价 305 元每兆瓦时,电厂侧售电公司统一报价 322.2 元每兆瓦时。抱团操作价格将直接导致所有购电方无法正常按照市场化进行交易策略研究报价。"

值得注意的是,在8月初,山西省范围内的央企发电集团分公司、省属发电企业及15家发电厂刚刚因电力交易价格垄断被处罚7000多万元。而被处罚的企业和电厂不少都在此次被申诉的统一报价企业名单中。对此,山西省经信委相关工作人员向记者回应称,本次交易中确实有部分电厂和售电公司做出了相同的报价,但目前的报价规则里并没有说只要报价雷同就认定是垄断。

此外,对于众多顺着电改东风进入的第三方售电公司来说,此次交易中有近三成达成交易意向的电量,因"安全校核"未能通过难以成交,这更是令本就经营艰难的独立售电企业"雪上加霜"。

价格同盟还是主流价格?

7000多万元的垄断处罚落锤不久,山西 9月电力直接交易再惹争议。

近日,一家参与交易的第三方售电公司 向山西电力交易中心有限公司和山西经信委 提起申诉,对山西电力交易中心9月交易结 果提出了异议。记者获取的申诉材料显示,申 诉方认为,发电厂、发电侧售电公司(电厂成 立的关联售电公司)报价可能存在"严重暗箱 操作行为,意图操纵市场价格"等行为。

记者获悉,有超过10家售电公司的20多个交易项目均给出了322.2元每兆瓦时的报价,这些公司以发电侧售电公司为主。山西省电力交易中心的公告显示,9月度直接交易售电公司准入名单共包含42家售电公司,其中相对独立的社会资本售电公司21家,大唐、华能、华电等央企旗下的有6家,晋能集



团、大同煤矿等地方国企旗下的有15家。

值得注意的是,交易成功的公司中,第三 方售电公司只有13家,而央企旗下6家售电 公司全部交易成功,地方国企旗下12家售电 公司交易成功。

山西省经信委的工作人员向记者表示, 在本次交易中确实有部分电厂和售电公司做 出了相同的报价。但他认为"电力直接交易是 一种市场化的操作,此次申诉函上提到的统 一报价实际上是各方给予认可的一个主流市 场价格,但也不是都一样。"

需要指出的是,按照相关流程,电力直接交易的过程是"先报量,再报价",每一家用户(包括售电公司)在报价过程中独立操作,也就说是企业报价中是看不到其他用户的操作。山西电力交易中心有限公司大股东为国家电网山西省电力公司,其他股东包括国电华北电力有限公司、中国大唐集团公司、晋能电力有限公司等发电企业。

垄断处罚余温尚在

8月3日,国家发改委发布消息称,为维护电力市场公平竞争,国家发改委指导山西省发改委对山西省电力行业协会组织23家火电企业达成并实施直供电价格垄断协议一案作出处理决定,依法处罚7338万元。发改

委调查发现,山西省范围内的央企发电集团分公司、省属发电企业及 15 家发电厂在太原市召开火电企业大用户直供座谈会,共同协商直供电交易价格,确定 2016 年山西省第二批大用户直供电报价较上网标杆电价让利幅度不超过 0.02 元/千瓦时,最低交易报价为0.30元/千瓦时。

国家发改委经对销售数据进行核实,各 涉案企业实施了直供电价格垄断协议。价格 主管部门依法开展反垄断调查后,涉案企业 按照法律要求及时进行了整改,由买卖双方 根据市场情况公平确定直供电交易价格。

"目前电力市场化改革开始的时间还不是太长,企业就形成类似的价格同盟,这是典型的违反《反垄断法》的行为,不利于之后整体电力市场化改革的推动。"华北电力大学经济与管理学院教授袁家海曾对《每日经济新闻》记者表示,发改委这个处罚能够起到震慑作用,规范市场竞争秩序,这对全国电力市场化改革都起到了重要作用。

对于部分售电公司申诉的涉嫌垄断问题,山西省经信委的工作人员表示,"我们欢迎大家监督,但如果没有证据大家只是从交易结果上猜,我觉得这个东西就不好说。"目前的报价规则里并没有说只要报价雷同就认定是垄断。

对于此次山西省再次出现交易价格的纷

争,电力行业研究专家展曙光认为,"像这种不同的售电公司给出统一报价的情况,在行业内并不多见。"电力交易市场是一个刚刚兴起的市场,有很多制度都趋于完善,但"不规范的操作还比较多,也导致现在很多售电企业确实没法赚钱。"

记者注意到,国家能源局华东监管局在5月4日将安徽今年第二批交易中,20家发电企业和12家售电公司统一报价判定为交易异常行为并予以叫停。

对于企业的申诉,记者致电国家能源局 山西监管办公室(山西能监办),对方表示,已 经了解此事,但不方便对媒体透露处理结果。

交易量骤降售电企业"叫苦"

除了报价统一的问题,另一个更受售电 企业关注的问题是成交电量的骤减。

一家中小型售电公司负责人告诉记者, "9月实际成交 26.38 亿千瓦时电量,最终却有8亿千瓦时没能通过电网的安全校核。"该公司就是交易电量未能通过安全校核的公司之一。

未能通过安全校核,这些售电公司损失的不只是金钱。上述公司负责人称,购买的电量没有能够发给用电客户,公司面临违约风险。公司至今没有得到一个合理的解释,以后都不知道该如何规避风险。他无奈地说,"这不应该是一个成熟电力市场会有的现象。"

针对安全校核的问题,山西电力交易中心在相关文件中给出的解释为,整个夏季山西全省用电负荷过大,省调推迟了部分发电企业的计划检修,基于9月份电网及机组计划检修和电力平衡需要,部分电厂电量交易不准通过。

对于上述解释,有些本次交易失败的售电公司表示不能信服。而实际上,上一次电力直接交易安全校核通过率为100%。

山西省经信委对此表示,造成安全校核不过的原因是多方面的,接下来的供暖季用电量增加也导致了调度上出现了一些问题, "我们已经在开会研究处理办法,到时候都会公开。"

展曙光认为,安全校核相关的依据如果 透明度不够,确实会让相关市场主体起疑心, 长久看不利于行业健康发展。

中企"走出去"成为 金砖务实合作推动力

在不断兴起的"走出去"浪潮中,中国企业开拓金砖国家市场成为一道十分亮眼的风景。回眸过去,自2006年开始,金砖国家合作机制已走过10年,越来越多的中国企业深耕细作,与金砖市场共同成长,成为金砖务实合作重要推动力。

海信荣膺南非进口电视机 销售冠军

作为非洲经济最发达的国家之一,南非是投资者进入非洲市场的一个重要平台。来自山东青岛的海信集团自立足南非以来,不断拓展经营模式,取得销售佳绩。

海信在上世纪 90 年代就进入了南非,逐 新将自己的产品推广到当地众多商家以及周 边多个国家的经销点。在南非人眼里,海信是 个价廉物美、让更多民众买得起的高品质家 电品牌。

海信市场经理克莱尔·诺爱思·史密斯在接受新华社记者采访时说,公司希望能在南非制造大部分产品,而非采取进口的供货模式,进而提高当地的就业率。

海信的亚特兰蒂斯工厂是 2013 年海信与中非发展基金联手打造的大型高科技生产链,当时在亚特兰蒂斯地区注入了 3.5 亿兰特(约 2700 万美元)的投资。史密斯说,这家工厂为海信在非洲的未来发展提供了稳固的根基,使企业能更有力地开拓非洲那些还未成型的市场。目前海信是全南非唯一一家在当地设厂的外资家电品牌。

史密斯表示,目前海信已占据南非电视 市场份额的24%,超越了其他进口家电品 牌,成为销量最好的电视生产商。

中国民营车企 扎根俄罗斯市场见成效

中国民营企业力帆汽车 2007 年在俄成立办事处,与当地知名汽车销售公司和车辆生产代工厂合作。近几年力帆又成立了自己的直销公司,建立了拥有 140 余个网点的庞大经销商网络。

力帆在发展过程中不断完善本地化经营 模式。每推出一款新车,都要提前一年在俄展 开路试,征询当地消费者意见,做出本土化改 进。针对俄罗斯汽车消费比较流行分期付款 的情况,力帆通过和当地银行合作为消费者 推出按揭购车服务。

力帆汽车俄罗斯市场营销经理高成林在接受新华社记者采访时说:"正是这种贴近本土的发展思路,造就了力帆 X60 等多款车型在俄罗斯的热销。"力帆已成为俄罗斯市场最流行的中国汽车品牌。

2014年,力帆与俄签署投资意向协议,拟在俄罗斯利佩茨克州投资3亿美元建设汽车组装厂。随着工厂的逐步建成,力帆将更加深入地扎根俄罗斯,与俄罗斯汽车产业和汽车市场共同成长。

中企多元化经营 拓展中巴合作空间

金砖合作十年来,中企在巴西经营领域 日益多元化,投资规模增长迅速。目前,中国 在巴投资总额超过 400 亿美元,在巴中企约 200 家,所在行业从最初的能源、矿产、制造 业延伸到金融、医疗卫生、基础设施及互联网 等,并且不断向高端制造业、清洁能源、信息 技术等产业链高端攀升。

在电力领域,中国的三峡、葛洲坝等电力企业在巴运营的装机容量不断增加。中国国家电网公司将世界上最先进的特高压输配电技术和管理经验带入巴西,不久前还收购了巴西 CPFL 公司的资产,拓展了配电和新能源发电领域业务。

在能源领域,在中巴油气合作快速发展的背景下,中方通过对巴西油气田直接投资和"石油还贷款"等方式,积极参与巴油田勘探、开发。

中国中车中标巴西城轨

中国中车青岛四方机车车辆股份有限公司与巴西圣保罗城际铁路公司1日签署8列共64辆城轨车辆供货合同,合同金额超过1亿美元。

这批车辆计划于 2019 年开始交付。中国中车副总裁楼齐良当天接受记者采访时表示,圣保罗是巴西乃至南美最大的城市,此次合同涉及的圣保罗 13 号线是南美第一条机场线,"中标这个合同对于中国中车开拓巴西甚至南美市场都有重大意义"。

中国驻圣保罗总领事陈佩洁说,轨道交通是中巴双方确定的合作重点领域之一,希望两国企业在中巴全面战略伙伴关系深入发展的有利环境下,充分利用'一带一路'合作框架和金砖国家合作机制,共谋发展。

在架和金板国家合作机制,共谋及展。 圣保罗州州长阿尔克明说:"对圣保罗州 来说,中国是十分重要的合作伙伴,希望中国 企业进一步加强在圣保罗州的投资,发展双

(王正润)

方经贸合作。"

辉山乳业重组方案遭债权人反对 蒙牛否认有意洽购

■ 夏芳

停牌接近半年,近日又曝出公司初步重 组方案遭遇债权人反对。深陷债务危机的辉 山乳业何时迎来坦途,目前仍是问号。

对于乳制品行业来说,自8月份至今,婴幼儿配方奶粉注册制的落地,乳业中报的陆续披露吸引了财经媒体争相报道。而辉山乳业至今未出现在婴幼儿配方乳粉获批名中。不过,公司的重组进展一直是业内关注的焦点。

根据媒体报道称,辉山乳业的初步重组 方案遭债权银行和个人投资者反对。目前辉 山乳业债委会以中国银行为首的多家银行, 均不同意继续由辉山董事长杨凯作为实际控 制人的初步债务重组方案。债权方诺亚财富 旗下子公司歌斐资产,其 189 位合格个人投 资者还要求追究辉山乳业主要责任人对于逾 百亿元资金流失的法律责任。

资金去向成公司重组障碍

在辉山乳业资金链断裂危机发生后,公

司股价遭遇断崖式下跌,公司紧急停牌至今,辉山乳业的债务逐渐浮出水面。

根据多家银行披露的辉山乳业贷款情况显示,其在工商银行、平安银行贷款余额分别为20亿元、21.42亿港元,九台农商行为13.5亿元,浦发银行6.8亿元,民生银行、浙商银行各约7亿元,农业银行1.1亿元及1.5亿港元,合计约为78亿元。

同时,辉山乳业还面临大量即将到期的银行贷款。财报显示,辉山需要在2017年9月30日偿还110亿元的短期债务。

另外,根据辉山乳业公布的公司资产与负债数据显示,公司早已资不抵债。今年6月5日,辉山发布公告对外宣称,截至2017年3月底,公司总资产为262.2亿元,其中现金及等价物4.67亿元。而辉山可以确定的负债是268亿元。

虽然公司已经聘请德勤咨询作为公司的 独立法定会计师,已就 2016年10月1日至 2017年3月31日期间,公司的主要经营附 属公司银行结余、主要银行账户的银行交易 及公司提供的担保进行调查。但是,公司的重 整之路走得并不顺畅。 对于辉山当前的处境,香颂资本执行董事沈萌接受记者采访时表示,辉山乳业的债务重组顾问 20 年前曾在高盛的支持下成功重组粤海集团,所以此次重组的方案基本是当初的翻版,但两次重组在很多细节上有很大不同,特别是此次重组是将境外债务法律管辖权转移至境内,引发债权人的极大不满。

在沈萌看来,辉山乳业的债务问题并非 没有办法,但问题是必须要兼顾股东和债权 人的利益,更要维护企业和消费者的利益。

公司后续发展堪忧

沈萌认为,辉山乳业在没有找到重组合理办法的情况下,如果强行重组,势必会带来一系列的纠纷。而目前公司的重组方案,必须得到债权人大会的通过,如果无法通过则就要修改。

事实上,在公司债务重组问题尚未解决前,公司的生产经营目前虽然正常进行,但是对于公司长期发展已经产生不利影响。

而在乳业专家宋亮看来,辉山乳业的产

品生产还在进行中,不过后续的生产经营并不乐观,据说,公司后续的产品遇到问题,主要是公司原材料的采购跟不上。 值得一提的是,8月31日是上市公司中报业绩披露的结束日,当众多的乳业上市

中报业绩披露的结束日,当众多的乳业上市公司公布了自己的半年报后,辉山乳业的中报迟迟未披露。而彼时,曾有消息称蒙牛乳业有意洽购辉山乳业,但是遭到蒙牛的否认。 8月31日,在蒙牛乳业业绩报告会上,

意为话,在家中和亚亚现限日去工,蒙牛总裁兼执行董事卢敏放明确表示,"我今天要正式强调,我们不会对辉山乳业有兴趣"。此时的辉山乳业可谓内忧外患,巨额的债务即将到期,公司的生产经营面临压力,而政府推动的破产重组成为辉山乳业的救命稻草,但目前重组方案遭债权人举"红牌",辉山未来的前景如何,在重组方案未完成前,一切都是问号,有待辉山给出答案。

对于公司重组进展以及公司的生产经营情况的现状,辉山乳业相关负责人对记者表示,目前公司经营状况正常,有关公司重组的消息如果有实质性的进展,不论是正向的逆向的公司都会公告。

切忌竭泽而渔,现代与中方伙伴欺赢才是正途

■ 王跃跃

行业人士赵英直言,"韩国车企的一大弱点,就是相对封闭的零部件供应、采购体系,使得产品成本难以降低"。有知情人士透露称,北京现代和东风悦达起亚的主要零部件供应商,是韩国现代起亚集团的独资企业。现代起亚集团对于其在华合资公司的净利润不做过高要求,反而更看重销量;因为只要销量冲上去了,其通过独资零部件供应商便能获取丰厚的利润回报。

日前,一则"北京现代在华四家工厂全面停工"的消息,再次将处在风雨飘摇中的北京现代推到舆论的风口浪尖。消息称,"韩国汽车巨头现代汽车的一名发言人表示,北京现代已无力向供应商支付工款,造成零部件供应商断供的局面,中国四家工厂已经停止运营"。

北京汽车发布澄清公告

随后,北京汽车便发布澄清公告称,"目前北京现代生产系统短暂波动已解决,北京现代全部工厂均为正常经营状态。本公司认为上述短暂风波对本公司整体经营业绩无重大不利影响"。在业内人士看来,尽管北汽方

面第一时间发布了澄清公告,但"停产风波"还是将北京现代与其零部件供应商之间的冲突公之于众。

赵英在接受记者采访时指出,"为了能有效地降低整车成本,中国本土车企有一套适应中国汽车市场,不太讲情面甚至残酷的采购办法;而某韩国大汽车企业也进行了研究,成效如何,不得而知"。

去年10月,在中国保险行业协会和中国汽车维修行业协会联合发布的汽车零整比100指数中,北京现代和东风悦达起亚的多款产品的汽车零整比系数不仅逆势上涨,而且涨幅还位居前列。

对此,有知情人士透露称,"北京现代和 东风悦达起亚的主要零部件供应商,是韩国 现代起亚集团的独资企业"。他进一步指出, "现代起亚集团对于其在华合资公司的净利 润不做过高要求,更看重销量;因为只要销量 冲上去了,其通过独资零部件供应商便能获 取丰厚的利润回报。以北京现代为例,为了快 速提升销量,北京现代近年来采用了'多代同 堂'销售策略和'低价位竞争策略';仅用了11 年时间,北京现代就成为年销售过百万辆的 汽车企业。在这一巨大的体量背后,韩国现代 可以从其独资零部件供应系统中获得暴利; 与之相对照,由于整车售价较低,北京现代的 中方伙伴也能从中分到很少的利润"。

不过,今年起,北京现代遭遇严重的发展危机。数据显示,截至6月底,北京现代累计销售301277辆,同比下滑高达42.4%。7月,北京现代销量略有回升至50015辆,环比提升42.7%,同比仍下滑28.6%;1-7月,累计销售351292辆,同比依然下滑40.8%。对比年初制定的125万辆销量目标,北京现代截至7月的目标完成率仅为28.1%。

在销量失速的情况下,北京现代方面采取了包括深耕本土化、松绑经销商、改变销售方式、调整新车上市节奏等一系列调整措施。在今年3月,北京现代常务副总经理陈桂祥特别指出,"北京现代的首要任务就是要进一步深化北京现代本土产业链体系能力,以达成降本增效"。

某零部件供应商 停止向北京现代供货

但是,"现代集团独资的零部件供应商没有满足北京现代降低零部件采购价格的需求,导致双方产生分歧,并最终从现代方面传出'北京现代4家工厂全部停产'的消息",上述知情人土透露称。

显然,在北京现代遭遇成立以来最严重的危机之时,韩国现代似乎还在打着自己的"小算盘",不能不说是一种竭泽而渔、杀鸡取卵的短视行为。就目前形势看,韩国现代最应该做的是与中方合资伙伴加强全方位的合作,放弃一些影响大局的一己私利,以实现双方的共赢。否则,皮之不存,毛将焉附?